

“男孩突患白血病”追踪：

# 民政局特事特办救助小渭一家

本报聊城3月31日讯(记者 刘云菲 王瑞超) 3月30日本报以《11岁农村男孩突患白血病》为题报道了宋西山11岁的儿子小渭患白血病一事。见报后,不少热心市民纷纷伸出援手,东昌府区民政局慈善总会也为小渭申请了救助。

“自从去了省立医院确诊这个病后,儿子一直在那住着。”宋西山告诉记者,孩子自从住院以来,一直接受保守治疗,两个月时间花费13万元,“这些钱绝大部分都是找亲戚、朋友借的,现在借都没地借

了,快撑不住了。”家里条件实在有限,女儿为了照顾弟弟也已辍学。

宋西山当务之急主要是筹钱,一方面咨询报销事宜另一方面希望得到社会上好心人、爱心团体的救助。

经本报报道后,引起了社会爱心人士的广泛关注,微信朋友圈关注小渭的救助信息迅速传播,微友们纷纷伸出援手,尽自己所能为该家庭送去爱心。

“我直接把钱打到农行卡上了。”“我收入有限,打了100

元……”爱心人士纷纷表达心意。

一个微信名为“A后谷A”在救助小渭的微信群里这样说:替孩子感谢好心人,我曾是小渭的老师,听到这个消息,眼泪禁不住掉了一上午。特乖的孩子,打心眼里喜欢,希望孩子早点好起来,这比什么都重要。

据了解,宋渭渭是东关民族小学四年级三班学生,学习很好,深受老师、同学喜爱。

东昌府区民政局慈善总会相关负责人得知这一情况

为患病的小渭申请了一定的救助。

3月31日上午,东昌府区民政局慈善总会一位负责人介绍,通过了解得知,小渭家庭实际情况确实如报道一样。“我们一定想尽一切办法为孩子申请救助。”这位负责人员说,他们为小渭特事特办申请了一定的救助,希望能帮助这个不幸的家庭。

当宋西山知道这个消息后,非常感动,他说,没想到这么多好心人关心他,他现在对生活更乐观了。

“身份证同号”追踪

## 两地公安合作帮其解决烦恼

本报聊城3月31日讯(记者 李军) “我的身份证信息改过来了,从临清公安局查询不再显示‘在押犯人’了,十分感谢你们,媒体的力量真是太强大了!”3月30日,李玉辉告诉记者,齐鲁晚报在3月27日刊登《小伙身份证与在押犯同名同号》一稿后,临清公安局派人赶往馆陶,了解了详细情况后,馆陶方面立即更改了在押犯人的身份信息。

1月份,临清潘庄镇潘北村村民“90后”小伙子李玉辉去北京旅游,被巡警抽查误认为“在押犯人”。回到临清当地,询问了临清公安局才得知和自己同名同号的李玉辉目前在监狱服刑,李玉辉向馆陶方面咨询,希望可以解决。本报记者得知该事情后,对李玉辉的身份证信息同名同号的情况进行报道,得到了临清和馆陶公安部门的高度重视,馆陶公安部门3月30日致电李玉辉,查明了情况,在押犯信息有误,进行了更改,李玉辉不再背负“在押犯”的压力了。

临清潘庄镇潘北村小伙子李玉辉与临清烟店大萝卜村的李玉辉身份证信息同名同号,后者犯罪正在监狱服刑,前者外出使用身份证件和遇到检查时常被误认为是“在押犯人”。李玉辉告诉记者:“不再影响自己的生活了,十分高兴,可以出去打工了。”

## 乱写乱刻

3月31日,城区兴华路花园路口的一站牌旁一棵法桐树干上被刻上了很多字,树皮上伤痕累累。记者采访发现,在其他几个公交站牌,都存在这种问题,有市民呼吁停止此类不文明行为,让树木健康生长。

本报记者 邹俊美 摄



脐带血保存撞“李鬼” 险些贻误患儿命

# 非法储存脐带血 将追刑责

“一直在关注呢,觉得挺新鲜的,我是觉得能存就存啊,就当为宝宝留个保陁项。”28岁的准妈妈张女士这样说。在采访中发现,不少准妈妈对于脐带血都非常关注。随着脐带血关注度的日益提高,各种脐带血保陁机构层出不穷,变得鱼龙混杂。少数准妈妈、准爸爸在受到诱导或没有详细了解的情况下选择了非正规的保陁单位,导致保陁的脐带血不能使用,合法权益得不到保障,从而造成经济损失及丧失了治疗疾病的有效资源。

## 脐带血保存撞“李鬼”重病患儿险被贻误

家住临沂的张先生说,他的儿子小强(化名)9岁时在北京儿童医院被确诊为白血病,小强的主治医生建议他们夫妻俩生二胎,使用脐带血救治。张先生说:“我们当时觉得终于找到了救命的希望。”

山东省脐血库在获悉小强一家情况后,立即与英家人取得联系,妥善办理了脐带血保陁手续。考虑到患者家庭困难,是审批免费为其进行HLA配型。小强的父母感激地说道:“原来真不知道脐带血保陁有这么多骗子,险些耽搁了孩子救命的希望。”

## 非法储存脐带血 将追究刑责

依据我国《献血法》及《脐血库管理规范》等相关规定,正规医院用血,必须使用合法血站的合法血液。某些“干细胞机构”并非合法血库,在其保陁脐带血的家庭,将来一旦患病需要使用,会面临医院无法接收的局面。

据了解,目前山东省内经国家卫生计生委批准设立,获得《血站执业许可证》的脐血库仅有位于济南的山东省脐血库,同时也是我省唯一具有脐带血保陁及临床供应资质的脐带血干细胞科研机构。我国这样的正规脐血库也仅有山东、天津、北京、上海、四川、广东、浙江七家。

2008年,山东省卫生计生委专家组对

山东省脐血库进行了执业验收,通过听取汇报、现场检查、查看文件、质疑答辩,专家组一致认为其符合国家卫生计生委有关规范,达到执业标准,同意颁发血站执业许可证。

2009年山东省卫生计生委发出通知,坚决查处医疗机构为外省和本省未取得《血站执业许可证》的机构采供、提供脐带血的非营利目的医疗行为,依法处罚脐带血库和医疗机构非法采供、提供、使用脐带血等违规行为。

2013年7月份,山东省卫生计生委又再次针对脐带血采供工作的规范性发出89号文件,要求医疗机构只能允许由国家卫生计生委批准设置的,具备《血站执业许可证》的山东省脐带血造血干细胞库采供、提供脐带血,对未取得《血站执业许可证》的机构擅自采供脐带血的行为,应根据《献血法》第十八条的有关规定予以处罚,构成犯罪的,移交公安部门追究其刑事责任。所以家长们在选择脐带血的保陁机构时,可直接索要该机构《血站执业许可证》,查看保陁机构的合法性。

## 储存脐带血

### 应选择正规合法机构

#### 1. 脐带血储存应委托什么机构(单位)

脐带血必须储存于合法的并具备资质的脐血库才能得到权益保障。脐血库是脐带血造血干细胞库的简称,是国家卫生计生委批准的特殊血站。作为脐带血必须是国家规划、国家卫生计生委批准设

立、省卫生计生委员会监管,并具备《血站执业许可证》,通过执业验收,才能开展相关脐带血采供业务。

同时在应用保陁方面,根据国家卫生计生委办公厅关于印发《脐带血造血干细胞治疗技术管理规范(试行)》的通知,开展脐带血造血干细胞治疗技术的医疗机构应当与其功能、任务相适应,且必须确保有合法的脐带血造血干细胞来源,只能接受具有《血站执业许可证》的正规脐血库提供的脐带血造血干细胞。

2. 选定所选脐带血保陁机构是否为正规合法机构

一看该机构是否可以出具国家卫生计生委批准设立的批文:

二看该机构是否持有省卫生计生委颁发的《血站执业许可证》。

3. 了解全国正規合法的脐带血保陁机构脐血库有几家

根据国家政策规定,2015年以来全国规划建设4~10个脐带血造血干细胞库,实行“一省一座”统一管理,截止到2012年,全国获得国家颁发血站执业许可证,正式执业的正規合法脐带血库仅有7家,分别位于北京、上海、天津、广州、山东、四川、浙江。

4. 该机构是否具有本地区采供脐带血的资质

依据《关于加强脐带血造血干细胞管理工作的通知》(卫办医政发〔2011〕194号)以及《采供血机构设置规划指导原则》(卫医发〔2005〕600号)脐带血库不得跨省采供脐带血造血干细胞的相关规定,脐带血采供仅由当地脐血库方可开展。